
Sondagem política
novembro de 2021

Inquérito à população portuguesa – 29 de outubro a 3 de novembro de 2021



Temas abordados e datas de divulgação

Tema Data e hora de divulgação

1. Rejeição do Orçamento de Estado 5 de novembro às 20h00

2. Papel do Presidente 5 de novembro às 20h00

3. Eleições Legislativas 6 de novembro às 00h00

4. PSD 6 de novembro às 00h00

5. Intenção de voto em Legislativas 5 de novembro às 20h00

2

Contacto para dúvidas: João António, jantonio@ucp.pt



Ficha Técnica
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Este inquérito foi realizado pelo CESOP–Universidade Católica Portuguesa para a RTP, Antena 1 e Público entre os
dias 29 de outubro e 4 de novembro de 2021. O universo alvo é composto pelos eleitores residentes em Portugal.
Os inquiridos foram selecionados aleatoriamente a partir duma lista de números de telemóvel, também ela
gerada de forma aleatória. Todas as entrevistas foram efetuadas por telefone (CATI). Os inquiridos foram
informados do objetivo do estudo e demonstraram vontade de participar. Foram obtidos 878 inquéritos válidos,
sendo 42% dos inquiridos mulheres, 29% da região Norte, 23% do Centro, 33% da A.M. de Lisboa, 6% do
Alentejo, 4% do Algarve, 3% da Madeira e 2% dos Açores. Todos os resultados obtidos foram depois ponderados
de acordo com a distribuição da população por sexo, escalões etários e região com base no recenseamento
eleitoral e nas estimativas do INE. A taxa de resposta foi de 43%. A margem de erro máximo associado a uma
amostra aleatória de 878 inquiridos é de 3,3%, com um nível de confiança de 95%.



1. Rejeição do Orçamento de Estado
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Rejeição do Orçamento foi positiva ou negativa para o país?

Como sabe, a proposta de Orçamento de Estado foi rejeitada na Assembleia da República. Em seu 

entender, a rejeição deste Orçamento de Estado foi positiva ou negativa para o país?
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23%

68%

9%

Positiva Negativa Ns/Nr



Governo deveria ter aceitado propostas de B.E. e CDU?

O Governo deveria ter aceitado ou fez 

bem em rejeitar as propostas do Partido 

Comunista?*
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30%

55%

15%

Deveria ter
aceitado

Fez bem em rejeitar Ns/Nr

30%

53%

17%

Deveria ter
aceitado

Fez bem em rejeitar Ns/Nr

O Governo deveria ter aceitado ou fez 

bem em rejeitar as propostas do Bloco 

de Esquerda?*

*Nesta pergunta a margem de erro máxima é de 5% 

Nota: Cruzando estas respostas com votação em 2019, apenas entre os eleitores B.E. 
encontramos clara discordância com a opção do Governo: 78% destes eleitores 
consideram que o Governo deveria ter aceitado as propostas de PCP e B.E.  



Avaliação de voto contra de B.E. e CDU?
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Na votação do Orçamento de Estado 

como avalia o voto contra do PCP?*

29%

60%

11%

Fizeram bem em
rejeitar o

orçamento

Deveriam ter
deixado passar o

orçamento

Ns/Nr

29%

61%

9%

Fizeram bem em
rejeitar o

orçamento

Deveriam ter
deixado passar o

orçamento

Ns/Nr

Na votação do Orçamento de Estado 

como avalia o voto contra do Bloco 

de Esquerda?*

*Nesta pergunta a margem de erro máxima é de 5% 

Nota: Cruzando estas respostas com votação em 2019, constata-se que a maioria dos 
eleitores da CDU acha que a CDU deveria ter deixado passar o orçamento. Entre o 
eleitorado B.E., embora havendo divisão, a tendência é mais favorável à rejeição do 
orçamento. 



Chumbo benéfico para algum partido? Qual ou quais?

O chumbo deste Orçamento de Estado é benéfico 

para algum partido?*
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47% 46%

7%

Sim Não Ns/Nr

Qual ou quais?

3%

8%

2%

16%

5%

1%

12%

22%

B.E. CDS-PP CDU CH IL PAN PS PSD

*Nesta pergunta a margem de erro máxima é de 5% 



Responsabilidade pela crise

Na sua opinião, quem é o principal responsável pela atual crise política no país?*
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4%

37%

31%

5%

16%

7%

Presidente PS / Primeiro-
ministro

B.E. / CDU PSD Outas respostas Ns/Nr

*Nesta pergunta a margem de erro máxima é de 5% 



2. Papel do Presidente
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Perante o chumbo, o que deveria fazer o Presidente?

Face ao chumbo do Orçamento de Estado, na sua opinião o Presidente da República deve permitir ao Governo a 

apresentação de um novo orçamento à Assembleia da República ou Dissolver a Assembleia da República e 

convocar eleições antecipadas?*
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53%

42%

5%

Permitir ao Governo a
apresentação de um
novo orçamento à

Assembleia da República

Dissolver a Assembleia
da República e convocar

eleições antecipadas

Ns/Nr

*Nesta pergunta a margem de erro máxima é de 5% 



Atuação do Presidente da República

Que avaliação faz da atuação do Presidente da República durante este processo de discussão e 

votação do Orçamento de Estado?*
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7%

25%

51%

10%
7%

Esteve muito
mal

Esteve mal Esteve bem Esteve muito
bem

Ns/Nr

*Nesta pergunta a margem de erro máxima é de 5% 



Atuação do Presidente da República

Na sua opinião, o Presidente da República fez bem ou fez mal quando garantiu que dissolveria o 

Parlamento se o Orçamento chumbasse?
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54%

38%

8%

Fez bem Fez mal Ns/Nr



Data paras as eleições

Assumindo que teremos eleições legislativas no início de 2022, acha que é mais importante marcar as eleições 

para o mais cedo possível ou dar tempo para que todos os partidos tenham as suas lideranças resolvidas?*
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55%

41%

4%

O mais cedo possível Adiar em função do
calendário eleitoral dos

partidos

Ns/Nr

*Nesta pergunta a margem de erro máxima é de 5% 



3. Eleições Legislativas
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Maioria estável?

Assumindo que teremos eleições legislativas no início de 2022, acha que dessas eleições vai sair 

uma maioria estável?*
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24%

66%

10%

Sim Não Ns/Nr

*Nesta pergunta a margem de erro máxima é de 5% 



Preferência por maioria absoluta

Das próximas eleições, prefere que saia um Governo com ou sem maioria absoluta de um só 

partido?*
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54%

42%

4%

Com maioria absoluta Sem maioria absoluta Ns/Nr

*Nesta pergunta a margem de erro máxima é de 5% 



Apoio parlamentar ideal para o Governo do país

O que seria melhor para o país? Um Governo de um só partido sustentado numa maioria absoluta, 

um Governo apoiado por PS e PSD, ou um Governo apoiado por PS e partidos à esquerda ou 

apoiado por PSD e partidos à direita?
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28%

20%

25%

18%

10%

Governo de um só
partido com

maioria absoluta
desse partido

Governo apoiado
por PS e PSD

Governo apoiado
por PS e partidos à

esquerda

Governo apoiado
por PSD e partidos

à direita

Ns/Nr

Nota: Cruzando estas respostas com votação 
em 2019, constata-se que a maioria dos 
eleitores à esquerda do PS são favoráveis a 
uma solução de Governo apoiada por PS, 
CDU e BE. Já os eleitores do PS, dividem-se 
entre os que preferem um Governo apoiado 
por uma maioria absoluta de um só partido 
(39%), os que preferem uma solução de apoio 
à esquerda (29%), e os que apoiam uma 
solução PS+PSD (22%).
À direita, em todos os partidos a solução 
preferida pela maioria passa por um Governo 
apoiado por PSD e partidos à direita.   



Possibilidade de Geringonça versão 2.0

Continuando a assumir que teremos eleições antecipadas, imaginemos um cenário em que PS não tem deputados 

suficientes para formar governo sozinho e os partidos à sua direita também não conseguem viabilizar um governo 

de direita. Acha possível que, perante esse cenário, o PS consiga entendimentos à sua esquerda de modo a 

viabilizar um governo?*
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59%

32%

9%

Sim, PS e partidos à sua
esquerda chegariam a

acordo

Não, não acredito que
esse acordo seja possível

Ns/Nr

*Nesta pergunta a margem de erro máxima é de 5% 

Nota: Cruzando estas respostas com votação 
em 2019, constata-se que a maioria dos 
eleitores de PS, B.E. e CDU acreditam que, 
perante o cenário colocado, estes partidos se 
entenderiam para viabilizar uma solução de 
Governo.   



4. PSD
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PSD – voto dependente do líder?

(para os que dizem que votariam PSD) Votaria PSD 

independentemente do líder ser Rui Rio ou Paulo Rangel?
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73%

22%

5%

Sim Não. Só votarei PSD se
for Rui Rio o líder

Não. Só votarei PSD se
for Paulo Rangel o o

líder

(para os que votariam noutros partidos) Há alguma 

possibilidade de votar PSD?

69%

11% 8%
12%

Não Sim, se for Rui
Rio for o líder

Sim, se Paulo
Rangel for o líder

Ns/Nr



Rui Rio ou Paulo Rangel?
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43%

32%

24%

Rui Rio Paulo Rangel Ns/Nr

Quem seria o melhor líder para o PSD?

45%
38%

18%

Rui Rio Paulo Rangel Ns/Nr

Qual dos dois terá mais hipóteses de 

chegar a Primeiro-ministro?
47%

29%
24%

Rui Rio Paulo Rangel Ns/Nr

Quem seria melhor Primeiro-ministro?

Potenciais votantes PSD (aqueles que dizem que votariam PSD + os que não rejeitam essa possibilidade)

48%
41%

11%

Rui Rio Paulo Rangel Ns/Nr

Quem seria o melhor líder para o PSD?

40%
48%

12%

Rui Rio Paulo Rangel Ns/Nr

Qual dos dois terá mais hipóteses de 

chegar a Primeiro-ministro?
53%

36%

12%

Rui Rio Paulo Rangel Ns/Nr

Quem seria melhor Primeiro-ministro?



5. Intenção de voto em Legislativas
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Intenção de votar em Legislativas

4% 2%
5%

11%

77%

0%

De certeza
que não iria

votar

Não
tencionaria

ir votar

Não sabe se
iria votar

Em princípio
iria votar

De certeza
que iria

votar

Recusa
responder

Se neste momento houvesse eleições legislativas (para a Assembleia da República), qual das seguintes frases se 
aplicaria melhor ao seu caso?*
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* Dados ponderados de acordo com a distribuição da população por sexo, região e voto nas legislativas 2019

Nota: A partir destas respostas não é possível 
prever um valor para a abstenção. Sabemos 
que entre as pessoas que aceitaram 
participar na sondagem, 77% dizem que vão 
votar de certeza.



Intenção de voto em Legislativas

Se neste momento se realizassem Eleições Legislativas (para a Assembleia da República) em que partido 
votaria? (entre parênteses, resultados da sondagem de maio de 2021)
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* Dados ponderados de acordo com a distribuição da população por sexo, região e voto nas legislativas 2019
** Obtida calculando a percentagem de intenções diretas de voto em cada partido em relação ao total de votos válidos (excluindo abstenção e não respostas) e 
redistribuindo indecisos com base em duas outras perguntas sobre intenção de voto. São apenas consideradas intenções e inclinações de voto de inquiridos que dizem 
ter a certeza que vão votar (N=677). Estas estimativas têm valor meramente indicativo, dado que diferentes pressupostos poderão gerar resultados diferentes.

Intenção direta de voto* (anterior) Estimativa de resultados eleitorais** (anterior)

PS 26% (24%) PS 39% (38%)

PSD 17% (17%) PSD 30% (28%)

B.E. 4% (3%) B.E. 7% (8%)

CH 2% (3%) CH 5% (6%)

CDU 3% (3%) CDU 5% (5%)

IL 2% (2%) IL 5% (5%)

PAN 2% (2%) PAN 3% (3%)

CDS-PP 1% (2%) CDS-PP 2% (3%)

Outros/ Branco / Nulo 5% (6%) Outros/ Branco / Nulo 4% (4%)

Não sabe 23% (22%)

Não votava 6% (7%)

Recusa responder 9% (9%)



Intenção de voto em Legislativas (com margens de erro associadas a cada proporção)

Se neste momento se realizassem Eleições Legislativas (para a Assembleia da República) em que partido 
votaria?
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Intenção de voto em Legislativas (por voto nas Legislativas 2019)
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Voto nas Legislativas 2019

B.E.
CDSP-

PP CDU CHEGA IL PAN PS PSD
Intenção de voto 
em Legislativas

B.E. 65% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1%

CDS-PP 0% 27% 0% 14% 0% 0% 0% 1%

CDU 5% 0% 55% 0% 0% 0% 1% 1%

CHEGA 2% 12% 3% 43% 0% 0% 1% 4%

IL 2% 12% 3% 0% 83% 18% 0% 3%

PAN 0% 0% 5% 0% 0% 82% 0% 0%

PS 5% 4% 21% 0% 0% 0% 81% 8%

PSD 9% 27% 3% 43% 17% 0% 7% 75%

O/B/N 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1%

Não sabe 9% 15% 5% 0% 0% 0% 5% 6%

Não responde 4% 4% 5% 0% 0% 0% 2% 1%


